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2 Leitor de livros



5

Definição de Leitor e Não leitor

Leitor
é aquele que leu, inteiro ou
em partes, pelo menos 1
livro nos últimos 3 meses.

Não leitor 
é aquele que declarou não ter 
lido nenhum livro nos últimos 3 
meses, mesmo que tenha lido 
nos últimos 12 meses.

 A definição de leitor/ não leitor se mantêm desde a edição de 2007

 Para os índices de leitura, a referência são os 3 meses anteriores à pesquisa

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Base: População brasileira com 5 anos ou mais – 2007 (173 milhões) 
/ 2011 (178 milhões) / 2015 (188 milhões) / 2019 (193 milhões)

95,6
88,2

104,7 100,1

55 50 56 52
45 50 44 48

2007 2011 2015 2019

Milhões Leitor Não Leitor

LEITOR

Percentual e Estimativa populacional

E s t i m a t i v a
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Perfil do leitor2.1
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52
59

50 54

Masculino Feminino

201
5

67

84
75

67
59 57

48
41

27

71
81

67
59 55 53

45
38

26

05-10 11-13 14-17 18-24 25-29 30-39 40-49 50-6970 e mais

2015

2019

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076

Estimativas em milhões de habitantes:

2019 11,7 6,5 9,8 13,8 8,7 18,2 12,2 16,6 2,7

2015 11,4 7,6 11,9 15,0 9,4 17,7 12,4 16,4 2,5

2019 45,9 54,2

2015 47,3 57,3

LEITOR 

Gênero e Idade (2015 X 2019)

G ê n e r o I d a d e
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(%)

55
48

52

Branca Preta Parda

Base: Amostra 8076

LEITOR 

Cor ou raça

C o r  o u  r a ç a
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84

46

81

42

Está Estudando Não está estudando

201
5 50

60 62

82

49
54 55

68

Fundamental I
(1ª a 4ª série ou

1º a 5º ano)

Fundamental II
(5ª a 8ª série ou

6º a 9º ano)

Ensino Médio
(1º a 3º ano)

Superior

2…
2…

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076

2019 38,9 61,2

2015 41,7 62,9

Estimativas em milhões de habitantes:

2019 21,1 23,3 34,5 21,1

2015 22,1 27,4 35,0 19,9

LEITOR

Estudante e Escolaridade (2015 X 2019)

E s t u d a n t e E s c o l a r i d a d e

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

82 84
78

9386
75 79

86

Fundamental I (1ª
a 4ª série ou 1º a

5º ano)

Fundamental II (5ª
a 8ª série ou 6º a

9º ano)

Ensino Médio (1º
a 3º ano)

Superior

20
15

Base: Estudantes 2015: 1337 | 2019: 2101

LEITOR 

Escolaridade de quem estuda atualmente (2015 X 2019)

N í v e l  d e  e n s i n o  d e  q u e m  e s t u d a  
a t u a l m e n t e  ( a p e n a s  

e s t u d a n t e s )
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76 70
57

40

67 63
53

38

A B C D/ E

201
5

50 55 59
68

82

46 51 56 57
70

Até 1 Mais de 1 a 2Mais de 2 a 5Mais de 5 a 10Mais de 10

2015

2019

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076

2019 3,9 26,4 48,9 21,0

2015 4,1 28,8 51,2 20,4

2019 22,6 25,7 25,3 12,7 3,5

2015 17,1 32,3 32,5 10,7 2,8

Estimativas em milhões de habitantes:

LEITOR

Classe e Renda familiar (2015 X 2019)

C l a s s e R e n d a  F a m i l i a r  ( E m  S M )

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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*Exceto capitais.

52 52
59

48 51 53

Até 20 mil Mais de 20 a 100 milMais de 100 mil

2015

2019
59 53

62
54 50 54

Capital Interior Municípios de
RM*

20
15

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076

2019 25,1 61,2 13,7

2015 26,6 62,9 15,2

Estimativas em milhões de habitantes:

2019 16,0 23,7 60,4

2015 16,0 28,4 60,4

LEITOR 

Condição e Porte de município (2015 X 2019)

C o n d i ç ã o  d e  M u n i c í p i o P o r t e  d o  M u n i c í p i o

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD


CENTRO-OESTE

SUL

NORTE

NORDESTE

SUDESTE

2015: 53%

2019: 63%

2015: 57%

2019: 46%

2015: 51%

2019: 48%

2015: 61%

2019: 51%

2015: 50%

2019: 58%

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076

LEITOR: 

Região
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(%)

46

44

48

54

56

52

Leitor de livros

Leitor de livros de
literatura

Leitor de
literatura…

Masculino Feminino

12

14

4

7

8

4

10

13

9

14

15

16

9

9

10

18

15

23

12

11

15

17

14

18

3

1

3

Leitor de livros

Leitor de livros de
literatura

Leitor de
literatura…

05-10 11-13 14-17 18-24 25-29

Base: Leitores (4270) / Leitores de literatura (2335) / Leitores de literatura apenas 
em outros formatos (2559)

G ê n e ro I d a d e

PERFIL DOS LEITORES  

comparação

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Base: Leitores (4270) / Leitores de literatura (2335) / Leitores de literatura apenas 
em outros formatos (2559)

PERFIL DOS LEITORES  

comparação

E st u d a n te E s c o l a r i d a d e

39

47

24

61

53

76

Leitor de livros

Leitor de livros
de literatura

Leitor de
literatura…

Está Estudando

Não está estudando

21

18

14

23

26

24

34

36

42

21

20

19

Leitor de livros

Leitor de livros
de literatura

Leitor de
literatura…

Fundamental I Fundamental II

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Base: Leitores (4270) / Leitores de literatura (2335) / Leitores de literatura apenas 
em outros formatos (2559)

PERFIL DOS LEITORES  

comparação

C l a s s e Re n d a  Fa m i l i a r

4

4

4

26

28

25

49

49

49

21

19

21

Leitor de livros

Leitor de livros
de literatura

Leitor de
literatura…

A B C D/ E

23

23

21

26

26

25

25

23

29

13

13

12

3

4

3

10

11

10

Leitor de livros

Leitor de livros de
literatura

Leitor de literatura
apenas em outros…

Até 1 Mais de 1 a 2 Mais de 2 a 5

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD


Indicadores de 

leitura – livros 

lidos e leitores3.
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(%)

** A penetração é calculada considerando quem leu pelo menos um livro, inteiro ou em partes, nos últimos três meses.

* Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

(em milhões)

2019 100,1 59,9 87,0 26,1 91,8 45,7

2015 104,7 62,3 89,2 30,3 94,4 48,5

E s t i m a t i v a  p o p u l a c i o n a l

56

33

48

16

50

26

52

31

45

13

47

24

Leitura em geral* Livros inteiros Livros em partes Leitura de livros
indicados pela

escola*

Leitura de livros
por vontade

própria*

Leitura por 
vontade própria –

Bíblia*

2015

2019

PENETRAÇÃO DE LIVROS NOS ÚLTIMOS 3 MESES 

Brasil

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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L e i t o r  d e  l i v ro s  e m  G E R A L

56 50
60 62

82

52 49 54 55
68

2…
2…

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076

L e i t o r  d e  l i v r o s  I N T E I R O S

33
24

34 36

63

31
26 30 33

48

2…
2…

Média de livros lidos 
(inteiros + em partes)

Média de livros inteiros 
lidos

2019 2,60 1,05

2015 2,54 1,06

PENETRAÇÃO DE LIVROS EM GERAL E INTEIROS NOS ÚLTIMOS 3 MESES 

Escolaridade  (2015 X 2019)

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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66 68

52 54

68 71

55

66
62

41
46

54

64

46

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 e +

201
5

Base: Estudantes 2015: 1341 | 2019: 2101

2019 2,76 2,47 1,29 2,07 2,3 2,87 1,98

2015 2,97 2,95 1,67 2,45 2,22 2,82 1,74

Média de 
livros lidos

PENETRAÇÃO DE LIVROS INDICADOS PELA ESCOLA NOS ÚLTIMOS 3 MESES 

por faixa etária (2015 X 2019)

I d a d e

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Nordeste

Sudeste

Sul

Centro Oeste

Norte

Unidade 2007 2011 2015 2019

% do total de 
leitores

25 29 25 25

Penetração (%) 50 51 51 48

Milhões leitores 24,4 25,4 26,2 25,3

Unidade 2007 2011 2015 2019

% do total de 
leitores

45 43 46 42

Penetração (%) 59 50 61 51

Milhões leitores
43,
4

38,
0

48,
3

41,6

Unidade 2007 2011 2015 2019

% do total de leitores 14 13 13 16

Penetração (%) 53 43 50 58

Milhões leitores 13,2 11,3 13,7 16,1

Unidade 2007 2011 2015 2019

% do total de leitores 7 8 8 7

Penetração (%) 59 53 57 46

Milhões leitores 7,1 6,8 8,0 6,8

Unidade 2007 2011 2015 2019

% do total de leitores 8 8 8 10

Penetração (%) 55 47 53 63

Milhões leitores 7,5 6,7 8,3 10,3

Total Brasil

Unidade 2007 2011 2015 2019

Penetração (%) 55 50 56 52

Milhões leitores 95,6 88,2 104,7 100,1

PENETRAÇÃO DE LEITORES 2007-2019

Região

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

2,60 
Livros lidos, 

no total
1,05

Livros lidos 
inteiros

1,55
Livros lidos 
em partes

0,54
Indicados pela 

escola*
0,46

Indicados pela 
escola, 

didáticos*
0,28

Indicados pela 
escola, de 
literatura*

1,61
Lidos por 
vontade 
própria*

0,24
Por vontade 

própria, 
Bíblia*

0,39

Por vontade 
própria, religiosos, 

sem contar a 
Bíblia*

0,81 
Por vontade 
própria, de 
literatura*

0,53
Por vontade 
própria, de 
outros tipos

2,4
Livros lidos, 

no total

2007

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

1,85
Livros lidos, 

no total

2011

0,82
Livros lidos, 

inteiros

1,03
Livros lidos, 
em partes

À exceção dos indicadores de livros em geral, inteiros e em partes, os demais indicadores não são passíveis
de comparação entre edições devido às mudanças de filtros e dos enunciados das perguntas.

2,54
Livros lidos, 

no total

2015

1,06
Livros lidos, 

inteiros

1,47
Livros lidos, 
em partes

0,64
Livros lidos 
inteiros de 
literatura

2
0

1
9

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 

MÉDIA DE LIVROS 

lidos nos últimos 3 meses (Entre todos os entrevistados)

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 

1,85

2,54 2,60

1,03
1,47 1,55

0,82
1,06 1,05

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

2011 2015 2019

Total

Total

Em
parte
Inteir
os

3,74

4,54
5,04

2,08

2,64
3,00

1,66
1,91 2,04

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

2011 2015 2019

Leitores

Total

Em
parte

Inteir
os

Base: Leitores 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270)

MÉDIA DE LIVROS 

lidos nos últimos 3 meses

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Base: Leitores (4270) / Leitores de literatura (2335)

MÉDIA DE LIVROS 

lidos nos últimos 3 meses

5,04

2,04

3,00

1,05

0,89

0,55

3,13

0,46

0,75

1,56

1,02

1,23

Livros lidos, no total

Livros lidos inteiros

Livros lidos em partes

Indicados pela escola*

Indicados pela escola, didáticos*

Indicados pela escola, de literatura*

Lidos por vontade própria*

Por vontade própria, Bíblia*

Por vontade própria, religiosos, sem…

Por vontade própria, de literatura*

Por vontade própria, de outros tipos

Livros lidos inteiros de literatura

Leitores 

de livros

Leitores de livros

de literatura

6,32

2,75

3,57

1,31

1,05

0,85

3,91

0,42

0,75

2,89

1,13

2,28

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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4,70
4,00

4,96 4,95

2,10
2,43

2…

2,00

2,53

2,41

0,00

2,00

4,00

6,00

8,00

10,00

2007 2011 2015 2019

Total Inteiros Em partes

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 

MÉDIA DE LIVROS

lidos por ano* (Entre todos os entrevistados) 

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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2011

• 4,0 livros / ano
• 2,1 inteiros
• 2,0 em partes

GÊNERO

Livros / ano 2007 2011 2015 2019

Feminino 5,3 4,2 5,0 4,8

Masculino 4,1 3,2 5,0 5,2

REGIÃO

Livros / ano 2007 2011 2015 2019

Norte 3,9 2,7 4,4 5,3

Nordeste 4,2 4,3 3,9 4,3

Sudeste 4,9 4,0 6,0 4,9

Sul 5,5 4,2 4,4 5,9

Centro-Oeste 4,5 4,2 4,8 5,3

2015

• 5,0 livros / ano
• 2,4 inteiros
• 2,5 em partes

• 4,7 livros / ano

2007

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

2019

• 5,0 livros / ano
• 2,5 inteiros
• 2,4 em partes

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 

NÚMERO DE LIVROS

lidos por ano* (Entre todos os entrevistados) 

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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** A penetração é calculada considerando quem leu pelo 

menos um livro, inteiro ou em partes, nos últimos doze meses.

Penetração de Leitura** Unidade 2015 2019

Leitura em geral*
% 62 56

Milhões de pessoas 115,9 108,7

Livros inteiros
% 42 40

Milhões de pessoas 79,1 77,4

Livros em partes
% 53 48

Milhões de pessoas 100,4 92,3

Leitura de livros indicados pela escola*
% 17 14

Milhões de pessoas 32,2 27,8

Leitura de livros por vontade própria*
% 56 51

Milhões de pessoas 105,7 98,6

Livros de literatura
% 34 33

Milhões de pessoas 64,5 64,1

Média de livros lidos nos últimos 
12 meses

2015 2019

Livros em geral* 4,96 4,95

Livros inteiros 2,43 2,55

Livros em partes 2,53 2,41

Livros indicados pela escola* 0,94 0,87

Livros lidos por vontade própria* 2,88 2,73

Livros de literatura 1,26 1,45

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

PENETRAÇÃO E MÉDIA DE LIVROS NOS ÚLTIMOS 12 MESES 

Brasil

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD


Motivações e 

hábitos de 

leitura4.
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(%)

P.35) Qual é a principal razão para o(a) sr(a) ler? 

25

10
15 19

11 7 7
1

26
17 14 13 11 9

4 4 1

2015 2019

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)

*Item novo

5 a 10 anos: 48%
11 a 13 anos: 33%
14 a 17 anos: 24%

Até Fundamental I: 37%
Ensino Superior: 21%

Ensino Superior: 24%

Ensino Superior: 21%

PRINCIPAL MOTIVAÇÃO 

para ler um livro
Entre leitores de 

literatura, 

38% 
leram o último livro 

de literatura por 
gosto 

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

P.35) Qual é a principal razão para o(a) sr(a) ler? Escolha somente uma opção. 

2019

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59
70 e 
mais

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125

Gosto 26 48 33 24 17 22 22 23 25 10

Crescimento pessoal 17 6 11 13 21 22 21 25 14 9

Distração 14 11 15 22 17 11 12 9 13 17

Atualização cultural ou Conhecimento geral 13 4 9 10 14 14 16 15 16 16

Aprender algo novo ou desenvolver alguma 
habilidade

11 13 18 18 13 16 7 6 8 18

Motivos religiosos 9 2 1 2 5 6 12 12 20 23

Exigência escolar ou da faculdade 4 12 11 10 5 4 1 1 1 0

Atualização profissional ou exigência do 
trabalho

4 0 1 1 9 5 7 7 3 1

Não sabe/Não respondeu 1 4 0 1 0 0 0 1 1 5

PRINCIPAL MOTIVAÇÃO PARA LER UM LIVRO 

por Faixa Etária

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

P.35) Qual é a principal razão para o(a) sr(a) ler? Escolha somente uma opção. 

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE
Fundamental I (1º 
a 4º série ou 1º ao 

5º ano)

Fundamental II (5º 
a 8º série ou 6º ao 

9º ano)

Ensino Médio (1º 
ao 3º ano) 

Superior 

Base: Leitores 4270 739 870 1473 1188

Gosto 26 37 26 21 21

Crescimento pessoal 17 8 11 22 24

Distração 14 14 18 15 7

Atualização cultural ou Conhecimento geral 13 5 10 15 21

Aprender algo novo ou desenvolver alguma 
habilidade 11 10 16 11 9

Motivos religiosos 9 15 9 9 4

Exigência escolar ou da faculdade 4 7 5 3 4

Atualização profissional ou exigência do trabalho 4 1 4 3 10

Não sabe/Não respondeu 1 3 1 1 0

PRINCIPAL MOTIVAÇÃO PARA LER UM LIVRO 

por Escolaridade

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

33

12

11

10

10

9

5

3

2

1

1

1

3

30

11

11

11

7

12

5

2

2

1

8

Tema ou assunto

Dicas de outras pessoas

Título do livro

Capa

Dicas de professores

Autor

Críticas ou resenhas

Propaganda ou anúncios

Indicação de um influenciador …

Editora

Indicação de clubes de leitura*

Outro fator

Não sabe/Não respondeu

2019

2015

P.36) Qual destes fatores mais influencia o(a) sr(a) na hora de 
escolher um livro ou autor para ler?

Base: Leitores 2015 
(2798) / 2019 (4270)

40 a 49 anos: 42%
Ensino Superior: 45%

5 a 10 anos: 29%
Até Fundamental I: 21%
Leitor de literatura: 15%

Leitor de literatura: 12%

*Item novo

FATORES QUE INFLUENCIAM 

na escolha de um livro

(%)

33

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

30

28

27

23

23

20

20

18

16

15

7

2

Textos escolares

Textos de trabalho

Livros didáticos indicados pela escola…

Livros em geral de outros tipos

Jornais

Gibis ou histórias em quadrinhos

Livros de literatura por vontade…

Livros de trabalho, técnicos, para…

Revistas

Livros de literatura indicados pela…

Áudio-livro

Livros em braile

P.32) O(a) sr(a) _____ todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por 
mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

Base: Sabe ler e escrever (7645)

Tendência de 

decréscimo na 
frequência de leitura de 
quase todos os formatos, 
especialmente:
• Livros de literatura por 

vontade própria
• Livros didáticos 

indicados pela escola

FREQUÊNCIA DE LEITURA POR TIPO DE MATERIAL, 

independente do suporte (todos os dias ou pelo menos uma vez por semana)

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

Com que frequência lê 
livros de literatura por 
vontade própria, como 

contos, crônicas, 
romances ou poesias

P.32D) O(a) sr(a) lê livros de literatura por vontade própria, como contos, crônicas, romances ou poesias todos os
dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma
vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 8 23 21 14 7 8 6 6 4 2
Pelo menos 1 vez por semana 12 20 24 19 14 12 11 8 7 4
Pelo menos 1 vez por mês 14 14 14 22 17 14 14 14 9 6
Menos de 1 vez por mês 11 9 17 14 14 15 13 12 7 3
Não lê 54 33 25 31 47 51 55 59 72 83

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os 
dias

8 9 8 8 10

Pelo menos 1 vez por semana 12 8 14 13 11

Pelo menos 1 vez por mês 14 8 14 16 17

Menos de 1 vez por mês 11 7 11 12 18

Não lê 54 68 53 51 43

FREQUÊNCIA DE LEITURA DE LIVROS DE LITERATURA POR VONTADE PRÓPRIA, 

independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

Com que frequência 
lê livros de literatura 
indicados pela escola 

como contos, 
crônicas, romances 

ou poesias

P.32B) O(a) sr(a) lê livros de literatura indicados pela escola, como contos, romances ou poesias todos os
dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de
uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 6 25 23 9 4 2 3 2 1 1

Pelo menos 1 vez por semana 10 28 24 21 11 9 8 5 2 1

Pelo menos 1 vez por mês 10 16 14 28 13 11 8 9 3 2

Menos de 1 vez por mês 8 8 14 11 13 10 8 6 5 1

Não lê 66 21 24 31 59 69 73 79 88 94

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE ESTUDANDO
Fundamental 

I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior
Está 

estudando
Não está 

estudando

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768 2101 5544

Todos os dias ou quase todos os 
dias

6 9 7 4 3 16 2

Pelo menos 1 vez por semana 10 10 12 8 7 22 5

Pelo menos 1 vez por mês 10 7 11 12 10 19 7

Menos de 1 vez por mês 8 4 8 8 12 12 6

Não lê 66 70 61 68 67 30 80

FREQUÊNCIA DE LEITURA DE LIVROS DE LITERATURA INDICADOS PELA ESCOLA, 

independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?

2011 2015 2019

Bíblia 42 42 35

Contos 23 22 22

Religiosos 30 22 22

Romance 31 22 22

Didáticos, ou seja, livros utilizados nas 
matérias do seu curso

32 16 16

Poesia 20 12 16

Infantis 22 15 14

História, Economia, Política, Filosofia ou 
Ciências Sociais

11
11 13

História em quadrinhos, Gibis ou RPG 19 13 11

Ciências - 10 10

Técnicos ou universitários, para 
formação profissional

- 10 10

Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 7 10 9

Biografias 11 8 9

Base: Leitores 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270)

continuação 2011 2015 2019

Artes 6 7 8

Autoajuda 12 8 8

Saúde e Dietas - 8 8

Juvenis 11 7 5

Educação ou pedagogia - 6 5

Línguas (como inglês, espanhol, etc.) - 5 4

Viagens e esportes - 5 4

Enciclopédias e dicionários 9 4 4

Direito - 3 3

Esoterismo ou ocultismo 2 2 2

Outros 1 - 1

Não sabe/Não respondeu - 5 1

MÉDIA DE GÊNEROS POR 
ENTREVISTADO

- 2,8 4,1

Gêneros que mais gosta de ler: 

segue o mesmo padrão.

GÊNEROS QUE COSTUMA LER

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?

20191 TOTAL Está estudando Não está estudando

Base: Leitores 4270 1672 2598

Bíblia 35 21 45
Contos 22 31 17
Religiosos 22 11 29
Romance 22 21 22
Didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu 
curso

16 27 9

Poesia 16 21 12
Infantis 14 19 11
História, Economia, Política, Filosofia ou Ciências Sociais 13 13 12
História em quadrinhos, Gibis ou RPG 11 16 8
Ciências 10 13 8
Técnicos ou universitários, para formação profissional 10 12 8
Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 9 4 13
Biografias 9 9 9
Artes 8 13 5
Autoajuda 8 6 10
Saúde e Dietas 8 5 10
Juvenis 5 8 3
Educação ou pedagogia 5 6 4
Línguas (como inglês, espanhol, etc.) 4 6 3
Viagens e esportes 4 4 4
Enciclopédias e dicionários 4 5 3
Direito 3 4 3
Esoterismo ou ocultismo 2 1 2

MÉDIA DE GÊNEROS POR ENTREVISTADO 4,1 4,2 3,9

GÊNEROS QUE COSTUMA LER 

estudante x não estudante 

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou

6º ao 9º ano)

Ensino Médio
(1º ao 3º ano)

Superior 

Base: Leitores 4270 739 870 1473 1188

Bíblia 35 42 32 37 30
Contos 22 25 21 23 20
Religiosos 22 14 17 25 30
Romance 22 7 16 27 33
Didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu curso 16 12 11 14 28
Poesia 16 11 20 16 16
Infantis 14 26 11 10 13
História, Economia, Política, Filosofia ou Ciências Sociais 13 4 7 12 28
História em quadrinhos, Gibis ou RPG 11 13 12 8 14
Ciências 10 10 10 9 13
Técnicos ou universitários, para formação profissional 10 1 2 9 28
Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 9 3 7 12 16
Biografias 9 4 7 10 15
Artes 8 11 9 6 8
Autoajuda 8 1 3 12 17
Saúde e Dietas 8 4 5 9 14
Juvenis 5 3 7 4 7
Educação ou pedagogia 5 2 2 3 13
Línguas (como inglês, espanhol, etc.) 4 2 3 4 9
Viagens e esportes 4 3 2 4 7
Enciclopédias e dicionários 4 1 3 3 7
Direito 3 1 2 2 9
Esoterismo ou ocultismo 2 0 0 2 4
Não sabe/Não respondeu 1 3 1 1 0

MÉDIA DE GÊNEROS POR ENTREVISTADO 4,1 3,2 3,4 4,1 5,7

GÊNEROS QUE COSTUMA LER 

por Escolaridade

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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2019
TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125
Bíblia 35 23 19 15 30 27 42 49 51 51
Contos 22 38 30 29 23 27 18 13 16 11
Religiosos 22 10 3 8 19 27 26 33 31 36
Romance 22 6 16 31 32 32 18 21 20 13
Didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu curso 16 19 24 21 24 15 15 15 5 2
Poesia 16 17 30 21 18 18 12 14 11 1
Infantis 14 44 17 5 8 11 16 9 8 3
História, Economia, Política, Filosofia ou Ciências Sociais 13 3 3 14 17 23 13 13 13 8
História em quadrinhos, Gibis ou RPG 11 22 21 13 9 11 8 10 7 1
Ciências 10 15 16 9 17 6 10 9 5 2
Técnicos ou universitários, para formação profissional 10 0 0 7 18 16 14 12 5 6
Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 9 2 1 5 10 11 13 13 13 6
Biografias 9 5 6 10 14 13 8 9 6 6
Artes 8 18 14 9 10 8 6 6 3 0
Autoajuda 8 1 0 5 12 15 10 12 8 8
Saúde e Dietas 8 2 2 3 7 9 12 13 9 12
Juvenis 5 6 11 10 7 5 3 4 2 1
Educação ou pedagogia 5 2 5 2 5 8 8 8 3 0
Línguas (como inglês, espanhol, etc.) 4 5 5 7 6 5 3 4 3 2
Viagens e esportes 4 3 3 4 3 3 6 6 3 3
Enciclopédias e dicionários 4 1 5 4 3 3 6 4 2 1
Direito 3 2 2 2 6 3 5 3 2 1
Esoterismo ou ocultismo 2 0 0 1 1 2 2 3 3 1
Não sabe/Não respondeu 1 1 0 0 1 0 0 1 1 3

MÉDIA DE GÊNEROS POR ENTREVISTADO 4,1 3,7 3,6 3,7 4,6 4,5 4,3 4,3 3,7 3,1

P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?

GÊNEROS QUE COSTUMA LER 

por Faixa Etária

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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P.33A) Em qual destes lugares o(a) sr(a) costuma ler livros, sejam eles em papel ou digital? 

Base: Leitores 2007 (2745) / 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270)

2019 (%)

Bibliotecas da escola ou da 
faculdade 15

Bibliotecas públicas 7

Bibliotecas comunitárias, 
mantidas por moradores ou 
estabelecimentos

3

86

35
12 10 5 2

93

33
12 13 6 3

81

25 19 15 11 8

82

23 20 13 11 7

Casa Sala de aula Bibliotecas em
geral

Trabalho Ônibus, trem,
metrô ou avião

Consultórios,
salões de
beleza ou
barbearia

7 8 4 7 5 2 64 5 4 2 1

Outros lugaresParques, praças, shopping, praia ou clubesLivrarias Cafeteria ou baresNão sabe/Não respondeu

2007 2011 2015 2019
Cont.

LUGARES

em que costuma ler livros

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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P.34) O(a) sr(a) costuma _________ ?

Ler parte de um livro mais de uma vez

Começar a ler um livro e largar sem terminar

Ler só partes ou capítulo de livros

Ler o mesmo livro mais de uma vez

Ir até o fim de um livro mesmo se não gosta

Ler mais de um livro ao mesmo tempo 23

39

53

62

64

62

28

47

58

63

66

68

2019

2015

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)

COMO LÊ LIVROS

Costuma...

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD


Barreiras para 

leitura5.



(%)
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P.13) O(a) sr(a) gostaria de ter lido mais livros do que o(a) sr(a) leu nos últimos 3 meses? 
P.14) (SE SIM) Qual destas razões é a principal para o(a) sr(a) não ter lido mais livros nos últimos 3 meses? (Questão revisada)

(Pergunta 
inserida em 
2015)

47

9

8

7

5

7

4

5

3

4

3

1

2

1

18

43

9

9

7

7

8

5

5

4

3

3

1

1

23

Por falta de tempo

Porque prefere outras atividades

Porque não tem paciência para ler

Porque se sente muito cansado para ler

Porque acha o preço de livro caro

Porque não há bibliotecas por perto

Porque não tem dinheiro para comprar

Porque não gosta de ler

Porque tem dificuldades para ler

Porque não tem um lugar apropriado…

Por não ter um local onde comprar…

Porque não tem acesso à Internet

Outros

Não sabe/Não respondeu

Não gostaria de ter lido mais

2019

2015

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)

RAZÃO PARA NÃO TER LIDO MAIS 

entre os leitores

82%
SIM

77%
SIM

2019 2015

18%

NÃO

23%

NÃO

(%)

Gostaria de ter 
l ido mais?

Por 
que 

não leu 
mais?

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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45

(%)

F a l t a  d e  t e m p o ,  p o r  c l a s s e  e  e s c o l a r i d a d e

P.14) (SE SIM) Qual destas razões é a principal para o(a) sr(a) não ter lido mais livros nos últimos 3 meses?
(Questão revisada)

43

22

32

53

62

48
53

42

33

47

27

43

53

63
59

51
48

38

Fundamental I (1º ao 5º ano)Fundamental II (6º ao 9º ano)Ens. Médio Superior A B C D/E

TOTAL ESCOLARIDADE CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

2015

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)

RAZÃO PARA NÃO TER LIDO MAIS 

entre os leitores

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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P.11) Por quais razões o(a) sr(a) não leu nenhum livro inteiro ou em partes nos últimos 3 meses? 

Base: Não leitores - não leu nenhum livro, inteiro ou em partes, nos últimos 3 meses 2015 (2214) / 2019 (3806)

34

28

14

8

6

3

2

2

1

1

1

1

0

16

1

32

28

13

10

9

4

2

2

2

1

1

1

20

1

Por falta de tempo

Porque não gosta de ler

Porque não tem paciência para ler

Porque prefere outras atividades

Porque tem dificuldades para ler

Porque se sente muito cansado para ler

Porque não há bibliotecas por perto

Por problemas de saúde/ visão

Porque acha o preço de livro caro

Porque não tem dinheiro para comprar

Por não ter um local onde comprar…

Porque não tem um lugar apropriado…

Porque não tem acesso à Internet

Não sabe ler

Não sabe/Não respondeu

2019

2015

RAZÃO PARA NÃO TER LIDO NOS ÚLTIMOS 3 MESES

entre os não leitores

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Assiste televisão

Usa a Internet

Escuta música ou rádio

Usa WhatsApp

Assiste vídeos ou filmes em casa

Escreve

Reúne-se com amigos ou família ou sai com amigos

Usa Facebook, Twitter  ou Instagram

Lê jornais, revistas ou noticias 

Pratica esportes

Lê livros em papel ou livros digitais

Passeia em parques e praças

Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais

Joga games ou videogames

Vai a bares, restaurantes ou shows

Vai ao cinema, teatro, concertos, museus ou exposições

Não faz nada, descansa ou dorme

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às vezes ou 
nunca?

Base: Amostra: 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 

O QUE GOSTA DE FAZER EM SEU TEMPO LIVRE 

(% de sempre)
77

18
54

29
21

36
24

19

10
15

9

85
24

52

38
18

18
28

23
0

19

13
18

10

73
47

60
43
44

40
45

35
24
24
24
23

15
12
14

6
19

67
66

60
62

51
46
44
44

24
25
24
21

17
16
14

6
18

MÉDIA DE ATIVIDADES POR ENTREVISTADO - - 5,5 6,0

2007 20192011 2015

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Leitor Não Leitor

Assiste televisão 66 68
Usa a Internet 75 56
Escuta música ou rádio 65 55
Usa WhatsApp 68 55
Assiste vídeos ou filmes em casa 60 41
Escreve 60 31
Reúne-se com amigos ou família ou sai com amigos 49 40
Usa Facebook, Twitter  ou Instagram 50 38
Lê jornais, revistas ou noticias 33 15
Pratica esportes 30 20
Lê livros em papel ou livros digitais 40 7
Passeia em parques e praças 25 17
Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais 22 11
Joga games ou videogames 19 12
Vai a bares, restaurantes ou shows 13 14
Vai ao cinema, teatro, concertos, museus ou exposições 8 3
Não faz nada, descansa ou dorme 17 18
MÉDIA DE ATIVIDADES POR ENTREVISTADO 7,0 5,0

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ 
sempre, às vezes ou nunca?

Base: Amostra Leitor (4270) / Não leitor (3806)

2019

O QUE GOSTA DE FAZER EM SEU TEMPO LIVRE 

(% de sempre) Leitor x Não leitor

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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P.39) O(A) sr(a) tem algumas das seguintes 
dificuldades para ler? 

26

19

20

13

9

33

4

1

24

20

17

11

8

33

10

20

19

13

12

8

43

9

11

16

8

7

7

48

15

Não tem paciência para ler

Lê muito devagar

Tem problemas de visão, ou outras
limitações físicas que dificultam a…

Não tem concentração suficiente para
ler

Não compreende a maior parte do que
lê

Não tem dificuldade nenhuma

Não sabe ler

Não sabe/ Não respondeu

2019 2015

2011 2007

Base: Amostra 2007 (5012 / 2011 
(5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076)

*Item revisado em 2019: incluída a explicação 
“que dificultam a leitura”

DIFICULDADES

para ler

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD


Gosto pela 

leitura6.
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P.27) De maneira geral, o(a) sr(a) gosta muito, gosta 
um pouco ou não gosta de ler? 

G o s t a  d e  l e r ? *

Base: Amostra  2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076)

*Até 2011, os respondentes “analfabetos” não respondiam essa pergunta, e
eram incluídos na opção de resposta “Não sabe ler”. A partir de 2015, todos
responderam a pergunta (incluindo os analfabetos). Assim, a opção de resposta
“Não sabe ler” foi alterada para Não sabe/Não respondeu.

28

25

30 31

39 37
43 45

23

30

2…
22

9 9 4
2

2007 2011 2015* 2019

Gosta muito

Gosta um
pouco

Não gosta

57 48 48 42 42 38

35
39 42

41 42 45

8 12 10 17 16 17

2015 2019 2015 2019 2015 2019

Ensino Superior Classe A Classe B

Gosta muito Gosta um pouco

GOSTO

pela leitura

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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Base: Amostra (8076) 

L e i t o r
C o m p r a d o r  d e  

l i v r o

12

48

43

46

40

6

4

0

Não Leitor

Leitor

Gosta muito

Gosta um
pouco

Não gosta

Não sabe/Não
respondeu

24

49

45

45

29

5

2

1

Não comprador

Comprador

2019 2019

GOSTO PELA LEITURA POR PERFIL 

Leitor e Comprador de livro

Leitor

Não Leitor

Comprador 

Não 
Comprador 
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53

(%)

46
36 30 30 29 32 30 27 24

42 62
53 50 49 46 47

36 34

9
3

16 20 21 22 21
34

31

3 2 4 10

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Gosta muito

Gosta um pouco

Não gosta

Não sabe/Não
respondeu

2019

Base: Amostra (8076) 

GOSTO PELA LEITURA POR PERFIL 

Idade

I d a d e
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54

(%)

13
28 28 29

4821

43 49 51

39

42

28 22 19 12
23

1 0 0 0
Não alfab. Fundamental I

(1ª a 4ª série ou
1º ao 5º ano)

Fundamental II
(5ª a 8ª série ou

6º ao 9º ano)

Ens. Médio
(1º ao 3º ano)

Superior

Gosta muito

Gosta um pouco

Não gosta

Não sabe/Não
respondeu

E s t u d a n t e

2019

Base: Amostra (8076) 

38

27

50

43

42
27

Está
estudando

Não está
estudando

GOSTO PELA LEITURA POR PERFIL 

Escolaridade e Estudante

E s c o l a r i d a d e

2019
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(%)

42 38 31 25

41 45
47

42

17 17 21
29

1 5
Classe A Classe B Classe C Classes D/E

 Gosta muito

 Gosta um pouco

 Não gosta

 Não sabe/Não
respondeu

2019

C l a s s e

Base: Amostra (8076) 

GOSTO PELA LEITURA POR PERFIL 

Classe
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Influências e 

formação leitora7.



57

(%)

11

8

4

4

1

1

0

0

3

67

7

11

4

4

1

1

4

67

17

16

6

4

1

1

4

50

Algum professor ou professora

Mãe ou responsável do sexo 
feminino

Pai ou responsável do sexo 
masculino

Algum outro parente

Padre, pastor ou algum líder 
religioso

Marido, esposa ou 
companheiro(a)

Um influenciador digital, como 
youtuber, pela Internet

Bibliotecário ou atendente de 
biblioteca

Outra pessoa

Ninguém em especial / Não foi 
influenciado / Não gosta de ler

2019

2015

2011

H o u v e  i n f l u ê n c i a  
d e  a l g u é m  p a r a  g o s t a r  d e  l e r ?

Q u e m ,  p r i n c i p a l m e n t e ?

P.28A) Alguém influenciou ou incentivou o(a) sr(a) a gostar de ler livros?
P.28B) (SE SIM) Qual foi a pessoa que mais influenciou ou incentivou o(a) sr.(a) a gostar de ler? (ENUNCIADO ALTERADO)

Base: Amostra 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 

PESSOAS QUE INFLUENCIARAM 

o gosto pela leitura

SIM 34% 33%

2019 2015

NÃO 66% 67%
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(%)

15

13

6

5

2

1

0

0

5

52

6

4

2

2

1

0

0

1

82

Algum professor ou professora

Mãe ou responsável do sexo feminino

Pai ou responsável do sexo masculino

Algum outro parente

Padre, pastor ou algum líder religioso

Marido, esposa ou companheiro(a)

Um influenciador digital, como youtuber, pela 
Internet

Bibliotecário ou atendente de biblioteca

Outra pessoa

Ninguém em especial / Não foi influenciado / Não 
gosta de ler

Leitor Não-leitor
Base: Amostra (8076)

2019

P.28B) (SE SIM) Qual foi a pessoa que mais influenciou ou incentivou o(a) sr.(a) a gostar de ler? 
(ENUNCIADO ALTERADO)

QUEM MAIS INFLUENCIOU O GOSTO DE LEITURA 

por perfil leitor x não leitor

Leitor Não Leitor
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(%)

59P.23C) O seu pai, mãe ou outro parente costumavam ler para você? (LER OPÇÕES - RU)

Base

(8076) 

(4270)

(3806)10

18

14

19

31

25

70

50

60

1

1

1

NÃO
LEITOR

LEITOR

TOTAL

Sempre
Às vezes
Nunca
Não sabe/Não respondeu

LEITURA DOS PAIS OU RESPONSÁVEIS 

para os indivíduos 

Leitor

Não Leitor

TOTAL
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60

(%)

P.06) Até qual ano da escola o seu pai ou responsável do sexo masculino estudou?
P.07) E até qual ano da escola a sua mãe ou responsável do sexo feminino estudou? 

Base: Leitores (4270) /  Não  Leitores (3806)

11

2

28

16

26

7

9

22

3

26

9

14

3

22

2019

Analfabeto

Sabe ler ou escrever, mas não cursou a escola

Até Ensino Fundamental I

Até Ensino Fundamental II

Até Ensino Médio

Ensino Superior e pós-graduação

Não respondeu

16

3

27

12

20

5

15

16

3

27

10

15

4

25

Base: Amostra 2015 (5012) / 2019 (8076)

ESCOLARIDADE

dos pais

11

3

29

14

19

5

18

20

3

24

7

9

2

33

Leitor

Não Leitor
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61

(%)

H á b i t o  d e  g a n h a r  l i v r o s  d e  
p r e s e n t e

F r e q u ê n c i a  e m  q u e  g a n h a v a  l i v r o s

3

21

76

3

18

79

2

11

87

2

13

85

Sempre

Algumas
vezes

Nunca

2019 2015

P.24A) Seus pais ou alguém da família já lhe deram livros de presente ?
P.24B) Eles lhe davam livros sempre ou algumas vezes?

Base: Amostra 2015 (5012) / 2019 (8076) Base: Leitores: 2007 (2757) / 2011 (2506) / 
2015 (2798) / 2019 (4270)

Base: Não leitores:  2007 (2256) / 2011 (2506) / 
2015 (2214) / 2019 (3806)

39

36

61

64

2019

2015

Sim Não

PERCEPÇÃO SOBRE SER PRESENTEADO COM LIVROS 

Hábito e Frequência

9

44

47

9

38

53

8

31

60

13

38

49

Sempre

Algumas
vezes

Nunca

2019 2015

Leitor Não Leitor
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Representações 

sobre leitura8.



63P.46) Qual das seguintes frases mais se aproxima do que significa leitura para você? E em segundo lugar?  

(1ª+2ª menções)

Base Amostra: 2015 (5012) / 2019 (8076)

56

29

20

18

14

12

11

9

6

4

1

8

49

22

16

23

13

15

17

5

5

3

1

4

A leitura traz conhecimento

A leitura me ensina a viver melhor

A leitura é uma atividade interessante

A leitura traz atualização e crescimento profissional

A leitura é uma atividade prazerosa

A leitura facilita a aprendizagem na escola ou…

A leitura pode fazer uma pessoa ‘vencer na vida’ e …

A leitura ocupa muito tempo

A leitura é uma atividade cansativa

Só leio porque sou obrigado(a)

A leitura não serve pra nada

Nenhuma destas/ Não sabe/ Não respondeu

20
19

20
15

O QUE A LEITURA SIGNIFICA
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64

(%)

64

33

22

19

19

12

11

6

2

2

1

2

47

24

17

9

18

11

11

11

9

5

2

14

A leitura traz conhecimento

A leitura me ensina a viver melhor

A leitura é uma atividade interessante

A leitura é uma atividade prazerosa

A leitura traz atualização e crescimento …

A leitura facilita a aprendizagem na escola ou …

A leitura pode fazer uma pessoa ‘vencer na …

A leitura ocupa muito tempo

A leitura é uma atividade cansativa

Só leio porque sou obrigado(a)

A leitura não serve para nada

Nenhuma destas/ Não sabe/ Não respondeu

Leitor

Não
Leitor

2019 
(1ª+2ª opção)

Base: Leitor (4270) Não leitor (3806)

L e i t o r  x  N ã o  l e i t o r

P.46) Qual das seguintes frases mais se aproxima do que significa leitura para você? E em segundo 
lugar?  

O QUE A LEITURA SIGNIFICA  

por perfil leitor x não leitor
(%)

64
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Leitura atual –

O que está 

lendo?9.



66

(%)

72%

22%

4%

Um

Dois ou três

Quatro ou cinco

Mais de cinco 2%

67%

25%

3%

4%

Média

1,6 / 1,8

Q u a n t i d a d e  d e  l i v r o s  q u e  
e s t á  l e n d o  a t u a l m e n t e  

44

41

49

56

59

51

2019

2015

2011

Sim Não

Base Está lendo atualmente: 2015 (1147) / 2019 (1998)

Base: Leitores: 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270)

2015 2019

P.15) Atualmente, o(a) sr(a) está lendo algum livro? 
P.16) (SE SIM) Quantos livros o(a) sr(a) está lendo atualmente?

ESTÁ LENDO ALGUM LIVRO  

atualmente
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(%)

P.17) Quando foi a última vez que o(a) sr(a) leu esse livro? 
P.18) Por que o(a) sr(a) está lendo este livro? Escolha somente uma opção.

Ú l t i m a  v e z  q u e  l e u  o  l i v r o  
a t u a l

M o t i v o  p a r a  l e r  o  l i v r o  
a t u a l

44

21

9

10

9

6

47

22

8

10

7

5

42

23

25

6

3

Por gosto ou interesse
pessoal

Por motivo religioso

Para se distrair

Por indicação da escola

Por motivo profissional

Porque ganhou o livro

2019

2015

2011

Base Está lendo algum livro atualmente: 
2015 (1147) / 2019 (1998)

Base: Está lendo algum livro atualmente: 
2011 (1227)  / 2015 (1147) / 2019 (1998)

57

52

32

36

8

7

2

2

1

2

2015

2019

Hoje ou ontem

Na última semana

No último mês

FREQUÊNCIA

de leitura e motivação para ler o livro atual
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68

(%)

P.19) E qual é o último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo?  

2007 2011 2015 2019

Os 37 mais citados CLASSIFICAÇÃO
NÚMEROS 

ABSOLUTOS

Bíblia 1º 1º 1º 362

Diário de um Banana - - 2º 14

Turma da Mônica - - - 14

Harry Potter 4º 10º 28º 12

A Cabana - 3º 20º 10

O Pequeno Príncipe 26º 7º - 10

A Sutil Arte de Ligar o Foda-Se - - - 9

Casamento Blindado - - 3º 8

As Crônicas de Gelo e Fogo - - - 8

50 Tons de Cinza - - 5º 8

Dom Casmurro 12º 9º - 7

O Evangelho Segundo o Espiritismo - - - 7

Ninguém É de Ninguém - - 9º 6

Orixás, Caboclos e Guias: Deuses Ou Demônios? - - - 5

O Poder da Ação - - - 5

Branca de Neve e os Sete Anões 8º - - 4

A Culpa é das Estrelas - - 4º 4

A Arte da Guerra - - - 4

Sapiens uma Breve História da Humanidade - - - 4

Base: Amostra  2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) Continua...

Bases 
baixas

ÚLTIMO LIVRO 

lido ou que está lendo
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2007 2011 2015 2019

Os 37 mais citados CLASSIFICAÇÃO
NÚMEROS 

ABSOLUTOS

Diário de uma Garota Nada Popular - - - 4

Pai Rico, Pai Pobre - - 32º 4

Os Miseráveis - - - 4

Mulheres que Correm com os Lobos - - - 4

O Monge e o Executivo 13º - 8º 4

After - - - 4

Pinóquio - - - 4

O Milagre da Manhã - - - 4

Extraordinário - - - 3

Nada é por Acaso - - - 3

Batalha Espiritual - - - 3

O Poder Oculto - - - 3

Depois de Você - - - 3

Sherlock Holmes - - - 3

A Menina que Roubava Livros - 19º 15º 3

Ansiedade - - - 3

Cem Anos de Solidão - - - 3

As Brumas de Avalon - - - 3

2

2

77

2

2

77

Não
lembra

Não
sabe/Nã…

Não está
lendo/le…

2019

2015

P.19) E qual é o último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo?  

Base: Amostra  2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012)  / 2019 (8076)
Continuação

(%
) 

Bases 
baixas

ÚLTIMO LIVRO 

lido ou que está lendo

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD


70

2019

Os 18 mais citados
NÚMEROS 

ABSOLUTOS

João Ferreira de Almeida 31

Augusto Cury 31

Zibia Gasparetto 24

Edir Macedo 13

Jk Rowling 12

Allan Kardec 12

Maurício de Souza 12

Padre Reginaldo Manzotti 10

Chico Xavier 9

Machado de Assis 9

George R.R. Martin 7

Agatha Christie 6

Monteiro Lobato 5

Yuval Noah Harari 5

J.R.R. Tolkien 5

Ellen G. White 5

Joseph Smith 5

Paulo Coelho 5

Bispo Renato Cardoso e Cristiane Cardoso 5

P.20) E quem é o autor deste último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo?

1

6

8

Citou entidade religiosa

Não lembra

Não sabe/Não respondeu

Geralmente referindo-se à 
Bíblia (Moisés, Paulo, etc.)

Base: Amostra (8076)

(%)      2019

Bases 
baixas

AUTOR DO ÚLTIMO LIVRO 

lido ou que está lendo

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

P.21) Este último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo está aqui na sua casa?
P.22) (SE NÃO) Por que o livro não está aqui?

O  l i v r o  q u e  e s t á  
l e n d o  e s t á  n a  s u a  
c a s a ?

30

15

13

11

9

10

4

4

2

20

24

10

7

15

10

0

7

4

2019

2015

Devolveu para a biblioteca

Não sabe/Não respondeu

Outros

Emprestou para alguém

Devolveu para a pessoa de quem pegou emprestado

Lê na escola/ deixa na escola

Esqueceu na casa de outra pessoa

Lê pela Internet

Base Está lendo atualmente: 
2015 (1147) / 2019 (1998)

Base:  Está lendo atualmente, mas não está 
com o livro em casa: 2015 (180) / 2019 (315)

84

84

16

16

2019

2015

Sim Não NS/NR

Lê no trabalho

PRESENÇA

do livro lido em casa P o r  q u e  o  l i v r o  q u e  e s t á  
l e n d o  n ã o  e s t á  n a  s u a  c a s a ?

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)INDICAÇÃO DO

Último livro lido

P28B_C) Quem indicou esse último livro que o(a) sr(a) leu ou o que está lendo? (LER OPÇÕES - RU) 

Q u e m  i n d i c o u  o  ú l t i m o  
l i v r o  q u e  l e u  o u  o  q u e  e s t á  
l e n d o

22

22

6

3

3

3

3

2

8

25

1

Algum professor ou professora

Amigo(a)

Mãe ou responsável do sexo feminino

Filho(a), enteados(as) ou tutelados(as)

Marido, esposa ou companheiro(a)

Viu matérias ou textos na televisão, …

Viu no YouTube, Instagram ou Facebook

Pai ou responsável do sexo masculino

Outra indicação

Não recebeu indicação/ Ninguém em …

Não sabe / Não respondeu

2019

Base: Leitores 2019 (4270) (Questão nova)

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

P28B_C) Quem indicou esse último livro que o(a) sr(a) leu ou o que está lendo? (LER OPÇÕES - RU) 

(Questão nova)

2019

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125

Algum professor ou professora
22 53 48 38 26 14 14 10 5 3

Amigo(a) 22 8 12 26 24 29 24 26 23 19

Mãe ou responsável do sexo feminino
6 13 11 6 6 5 6 3 2 0

Filho(a), enteados(as) ou tutelados(as)
3 0 0 0 0 1 5 5 9 9

Marido, esposa ou companheiro(a)
3 0 0 0 2 3 6 7 5 1

Viu matérias ou textos na televisão, jornais 
ou revistas

3 0 0 3 4 2 5 4 4 0

Viu no YouTube, Instagram ou Facebook
3 0 2 2 6 7 4 3 2 0

Pai ou responsável do sexo masculino
2 4 5 5 3 0 0 3 1 3

Outra indicação 8 6 2 7 6 10 6 12 11 10

Não recebeu indicação/ Ninguém em 
especial

25 13 17 12 22 28 28 27 37 53

Não sabe / Não respondeu 1 3 3 0 1 1 1 2 2 1

INDICAÇÃO DO ÚLTIMO LIVRO 

por Faixa Etária

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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(%)

P38B) O último livro que o(a) sr(a) leu ou o que está lendo foi _____? (RU)
C2) O último livro que o(a) sr.(a) leu ou o que está lendo é digital ou em papel? (ESPONTÂNEA – RU)

Ú l t i m o  l i v r o  q u e  l e u  o u  e s t á  l e n d o  
f o i . . .

2019
F o r m a t o  d o  ú l t i m o  l i v r o  q u e  

l e u  o u  e s t á  l e n d o

36

21

13

11

4

4

2

2

1

3

Comprado em lojas físicas ou 
pela Internet

Presenteado

Emprestado por biblioteca de 
escola

Emprestado por alguém da 
família ou amigos

Livro baixado da Internet

Emprestado por biblioteca 
pública ou comunitária …

Distribuído pelo governo ou por 
escola

Emprestado em outro local

Fotocopiado, xerocado ou 
digitalizado

Não sabe / Não respondeu

Digital

8%

Não sabe / Não respondeu  

0%

Em papel

92%Lojas físicas: 30%

Pela Internet: 9%

Base: Leitores 2019 (4270) (Questões novas)

18-24anos: 16%

Nível superior: 14%

MODO DE AQUISIÇÃO E FORMATO DO ÚLTIMO LIVRO 

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD


Livro e autores 

que conhece e 

prefere10.
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P.42) Qual é o livro que mais marcou o(a) sr(a) ou que o(a) sr(a) mais gostou 
de ler?

20112007 2015

Os 28 mais citados CLASSIFICAÇÃO
NÚMEROS 

ABSOLUTOS
Bíblia 1º 1º 1º 765
A Cabana - 2º 3º 95
O Pequeno Príncipe 5º 5º 4º 89
Turma da Mônica - - 7º 79
A Culpa é das Estrelas - - 2º 72
Harry Potter 4º 8º 14º 62
Diário de um Banana - - 6º 57
Violetas na Janela 9º 9º 8º 45
Crepúsculo - 7º 10º 38
Cinquenta Tons de Cinza - - 5º 37
Dom Casmurro 7º 6º 12º 33
Sítio do Pica-Pau Amarelo 2º 4º 9º 28
Como Eu Era Antes de Você - - - 25
A Moreninha 23º 10º - 25
Casamento Blindado - - 16º 21
Iracema 13º 15º - 20
O Diário de Anne Frank - - - 19

Base: Quem estudou/ sabe ler / escrever 2007 (4210) / 2011 (4560) / 2015 (4579) / 2019 (7645) Continua...

2019

Base baixa

LIVRO MAIS MARCANTE 

os 28 mais citados

76

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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P.42) Qual é o livro que mais marcou o(a) sr(a) ou que o(a) sr(a) mais gostou de ler?

Os 28 mais citados CLASSIFICAÇÃO
NÚMEROS 

ABSOLUTOS
O Senhor dos Anéis - - - 19
Memórias Póstumas de Brás Cubas - - - 19
Ninguém É de Ninguém 15º - 24º 18
Branca de Neve e os Sete Anões 8º 18º 26º 17
Romeu e Julieta 18º 14º 28º 15
Cem Anos de Solidão - - - 15
Chapeuzinho Vermelho 3º 23º 19º 14
Capitães de Areia 14º 11º 18º 13
Meu Pé de Laranja Lima 30º - 15º 13
Vidas Secas 26º 22º 17º 13
Os Três Porquinhos 6º 13º 25º 12

23

27

23

23

Nenhum

Não sabe/
Não…

2019

2015

Base: Quem estudou/ sabe ler / escrever 2007 (4210) / 2011 (4560) / 2015 (4579) / 2019 (7645)

(%) 

20112007 2015 2019

Base baixa

LIVRO MAIS MARCANTE 

os 28 mais citados

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
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P.41) Quais são os autores que o(a) sr(a) mais gosta ou gostou de ler? (Enunciado alterado)

36

34

Nenhum

Não sabe/ Não…

Os 15 mais citados NÚMEROS ABSOLUTOS

Machado de Assis 297

Monteiro Lobato 187

Augusto Cury 172

Maurício de Souza 157

Jorge Amado 156

Paulo Coelho 153

Zibia Gasparetto 149

Carlos Drummond de Andrade 81

Clarice Lispector 67

Jk Rowling 66

Chico Xavier 62

Cecília Meireles 61

Agatha Christie 57

Vinícius de Moraes 54

José de Alencar 52

Base: Amostra (8076)

2019      (%) 

Base baixa

AUTORES

que mais gostam

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwi52cGF0JXKAhVGIZAKHXYcCccQjRwICTAA&url=http://jornalggn.com.br/blog/gilberto-cruvinel/joaquim-maria-machado-de-assis-por-harold-bloom&psig=AFQjCNHetZVPkrDLRuuWGYWp1cz_Ut5jjw&ust=1452184789656788
http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiVibqX0JXKAhUHiJAKHauFCGkQjRwICTAA&url=http://veja.abril.com.br/blog/radar-on-line/cultura/documentario-sobre-monteiro-lobato/&psig=AFQjCNFbNKKZ4BHVG67zAahsrsXGfRnfPQ&ust=1452184827281674
https://www.jornalnh.com.br/_conteudo/2016/12/noticias/regiao/2039936-augusto-cury-vai-estar-em-novo-hamburgo-no-proximo-dia-13.html
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P.40) Quais são os autores que o(a) sr(a) conhece? (Enunciado alterado)

Os 15 mais citados NÚMEROS ABSOLUTOS

Machado de Assis 521

Monteiro Lobato 314

Paulo Coelho 245

Jorge Amado 240

Augusto Cury 208

Maurício de Souza 177

Carlos Drummond de Andrade 159

Zibia Gasparetto 159

Clarice Lispector 111

Cecília Meireles 104

José de Alencar 94

Vinícius de Moraes 76

Jk Rowling 70

Chico Xavier 70

Agatha Christie 62

Base: Amostra (8076)

2019      (%) 

40

26

Nenhum

Não sabe/ Não…

Base baixa

AUTORES

mais conhecidos

https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.itaucultural.org.br/itau-cultural-divulga-seu-proposito-e-ganha-nova-identidade-visual&psig=AOvVaw3yB-S0ovUGJNdA-MhhTbBv&ust=1598368031355000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCODdn4mPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.com.br/url?sa=i&url=http://www.joribes.com.br/site/category/instituto-pro-livro/&psig=AOvVaw32rDrNhMJOA8q2YNhEHJVA&ust=1598368091058000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIDF-uCPtOsCFQAAAAAdAAAAABAD
http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwi52cGF0JXKAhVGIZAKHXYcCccQjRwICTAA&url=http://jornalggn.com.br/blog/gilberto-cruvinel/joaquim-maria-machado-de-assis-por-harold-bloom&psig=AFQjCNHetZVPkrDLRuuWGYWp1cz_Ut5jjw&ust=1452184789656788
http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiVibqX0JXKAhUHiJAKHauFCGkQjRwICTAA&url=http://veja.abril.com.br/blog/radar-on-line/cultura/documentario-sobre-monteiro-lobato/&psig=AFQjCNFbNKKZ4BHVG67zAahsrsXGfRnfPQ&ust=1452184827281674
http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&source=imgres&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjYvaGp0JXKAhUHEpAKHaW3BykQjRwICA&url=https://plus.google.com/u/0/112691672915374732437&psig=AFQjCNH9bnqHavTqUkf74ve0Zo_JF6SBkA&ust=1452184864614906
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